



## **Priorități în domeniul prevenirii victimizării minorilor la nivelul județului Galați, în anul școlar 2023 - 2024**

### **✦ Aspecte generale**

Copiii reprezintă unul dintre grupurile socio-demografice cele mai vulnerabile și sunt expuși victimizării prin diferite forme de abuz, exploatare sau neglijare. Comiterea unor acte de violență împotriva copiilor, fie că vorbim de cele de natură emoțională, fizică, sexuală sau cibernetică, reprezintă o alterare profundă a celor mai importante valori ale societății. Prin urmare, prevenirea victimizării minorilor a reprezentat constant în ultimii ani unul dintre domeniile prioritare de acțiune preventivă pentru Poliția Română.

Subsumat acestuia, în funcție de caracteristicile grupurilor țintă vizate, dar și de evoluția situației operative în plan local, activitățile de informare și conștientizare au vizat cu precădere:

- prevenirea disparițiilor/ plecărilor voluntare de acasă sau din centrele de protecție;
- prevenirea agresiunilor de natură sexuală;
- prevenirea traficului și consumului de substanțe interzise;
- prevenirea traficului de persoane;
- prevenirea violenței în mediul școlar;
- prevenirea pornografiei infantile și a diverselor forme de manifestare a criminalității cibernetice;
- educație rutieră.

Cele mai multe dintre activități au fost organizate în mediul școlar, dar s-au desfășurat și acțiuni de informare în comunitate, cu prilejul derulării unor evenimente publice de impact, în centrele de tip rezidențial sau în locurile de petrecere a timpului liber. O parte dintre acestea a fost desfășurată în colaborare cu alte structuri din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, dar și cu instituții sau organizații nonguvernamentale care acționează în plan local.

## ✦ *Demersuri preventive implementate la nivel județean*

Pe parcursul anului școlar 2023 – 2024, polițiștii au desfășurat 2.745 patrulări în zona adiacentă unităților de învățământ preuniversitar și peste 1.000 activități educativ-preventive. În intervalul de referință, la nivelul județului Galați au fost implementate atât o serie de proiecte și campanii naționale, cât și unele elaborate în plan local, în acord cu evoluția situației operative.

### **Exemple:**

#### *1. Proiectul "Școala Siguranței TEDI"*

Inițiat în anul școlar 2015 – 2016, proiectul este derulat în parteneriat de Poliția Română, Ministerul Educației Naționale și firma Tymbark Maspex România și vizează prevenirea victimizării elevilor din clasele I. Înscrierea în vederea participării este realizată de cadrele didactice, conform unui calendar stabilit de către organizatori.

Pe parcursul anului școlar 2023 – 2024, la nivelul județului Galați s-au desfășurat 14 întâlniri în cadrul acestui proiect (272 beneficiari direcți). Cele mai multe dintre activități au fost realizate utilizând laboratorul mobil de educație rutieră, fiind însă abordate și alte aspecte referitoare la prevenirea victimizării minorilor (prevenirea disparițiilor, prevenirea agresiunilor de natură sexuală, siguranța online etc.).

Întâlnirile au fost primite cu entuziasm și interes de către beneficiarii direcți. Copiii au participat activ, au pus întrebări, au povestit diverse situații întâlnite în viața cotidiană și au tratat cu implicare și creativitate sarcinile de lucru primite.

#### *2. Proiectul "Plecatul de acasă nu e o soluție"*

În perioada mai 2023 – iunie 2024, Poliția Română și Asociația Telefonul Copilului au derulat, cu sprijinul Ambasadei Statelor Unite ale Americii în România, proiectul de prevenire a disparițiilor voluntare în rândul minorilor "Plecatul de acasă nu este o soluție". Demersul a vizat creșterea nivelului de conștientizare cu privire la fenomenul plecărilor voluntare și la riscurile asociate acestei forme de dispariție din familie și din centrele de protecție.

Pe parcursul implementării proiectului, la nivelul județului Galați au fost organizate 59 activități de informare (33 – urban, 26 - rural) în mediul școlar, în locuri publice, spații de petrecere a timpului liber sau în centrele de tip rezidențial gestionate de către DGASPC (beneficiari – 716 adulți, 1.735 minori). Astfel, indiferent de mediul din care provin, minorii au aflat că, înainte de luarea unei astfel de decizii, pot suna gratuit la 116 111 (linia europeană de asistență pentru copii, gestionată în România de Asociația Telefonul Copilului). Materialele informative pentru copii utilizate pe parcursul întâlnirilor au inclus conținut elaborat de către psihologii Asociației Telefonul Copilului împreună cu specialiști

din cadrul Poliției Române, într-un limbaj adecvat particularităților vârstei. Copiilor le este dedicată și o pagină web conținând informații despre ceea ce înseamnă plecarea voluntară, situațiile de risc la care pot fi expuși, recomandări preventive, soluții, dar și exemple de cazuri reale consiliate de către specialiștii asociației (editate pentru respectarea anonimatului).

[www.116111.ro/plecatdeacasa](http://www.116111.ro/plecatdeacasa)

### *3. Campania „Protecție prin educație - Securitate digitală” - parte a proiectului ”Siguranța Online”*

Derulată la nivel național în perioada martie – iunie 2024, inițiativa a vizat atât copiii (segmentul de vârstă 10-14 ani), cât și adulții (cadre didactice, părinți, alte persoane), urmărindu-se o mai bună informare în privința securității cibernetice și creșterea gradului de pregătire în acest domeniu aflat în continuă schimbare.

Dincolo de activitățile directe de informare (19 activități realizate, 558 beneficiari direcți), pentru evitarea principalelor amenințări din mediul online și gestionarea adecvată a riscurilor la utilizarea internetului, elevii au putut accesa și o serie de șase cursuri e-learning disponibile gratuit pe o platformă electronică.

Toate informațiile cu privire la securitatea cibernetică pot fi consultate și pe site-ul [www.sigurantaonline.ro](http://www.sigurantaonline.ro), dezvoltat în cadrul proiectului.

### *4. Campania de conștientizare cu privire la fenomenul criminalității organizate, a impactului acestui fenomen asupra societății și drepturile victimelor*

Derulată în parteneriat de structurile M.A.I. cu atribuții în domeniu (Inspectoratul General al Poliției Române, Agenția Națională Antidrog și Agenția Națională Împotriva Traficului de Persoane), campania a urmărit informarea și conștientizarea grupurilor țintă asupra consecințelor diverselor forme de manifestare a criminalității organizate (traficul de persoane, criminalitatea cibernetică și traficul și consumul de droguri).

În cadrul celor 44 activități derulate în plan local, echipele mixte formate din polițiști, jandarmi, lucrători antidrog sau împotriva traficului de persoane au discutat cu peste 1.400 minori și tineri despre situații cu risc ridicat de victimizare, cauze și factori favorizanți, urmărindu-se creșterea nivelului de informare privind consecințele în plan social, psihologic și juridic specifice fenomenului criminalității organizate.